附件1
平顶山市中小学综合实践方案设计评分标准
	评价
内容
	评价指标
	评价要点
	权重
	得分

	活动
目标
	全面性
层次性
操作性
	整合情感、态度、价值观，过程与方法，知识与技能三个纬度的培养目标。
	10
	 

	
	
	符合学生的心理特征和认知水平，关注学生的差异，有助于学生个性发展。
	
	

	
	
	目标表述以学生为主体，具体明确，操作性强。
	
	

	活动
内容
	趣味性
操作性
适切性
整合性
综合性
	基于学生的兴趣与爱好，内容新颖独特，有很强的趣味性。
	10
	 

	
	
	来源于学生熟悉的生活实际，主题与内容难度适当，便于学生开展活动，可操作性强。
	
	

	
	
	贴近学生真实的生活，符合学生年龄特征，符合学校、社区实际情况，具有活动与研究价值。
	
	

	
	
	整合综合实践各个领域以及各个学科的知识与内容，有利于培养学生的综合能力。
	
	

	
	
	能够综合运用多种方式，采取多种方法进行活动，并能获得多样的活动成果。
	
	

	活动
过程
	教师
指导
	教师是活动的组织者、参与者、指导者。
	20
	 

	
	
	教师的指导贯穿于教学的各环节，有效帮助学生解决活动中的困难。
	
	

	
	
	指导方法、形式得当，为学生创设自主学习空间，为学生提供平等参与的机会，对学生的学习活动进行有针对性的指导，根据学习方式创设恰当的问题情境，及时采用积极、多样的评价方式，教师的语言准确，有激励性和启发性。
	
	

	
	
	合理利用现代信息技术，获取信息，并为学生学习和发展创设丰富多彩的学习环境。
	
	

	
	学生
活动
	对问题情境关注，参与活动积极主动，善于与他人合作共同完成任务。
	20
	

	
	
	学生参与学习活动的人数多，学生参与学习活动的方式多样，学生参与学习活动的时间适度。
	
	

	
	
	能根据活动主题设计方案和计划，能按要求正确操作，能够倾听、协作、分享。
	
	

	
	活动
氛围
	课堂气氛宽松适度，教师与学生、学生与学生交流平等、积极，合作互学，配合默契。
	10
	

	活动
效果
	目标
达成
	基本实现教学目标，每个学生都有不同程度的收获。
	20
	 

	
	学生自主性
	学生在教师的指导下，自主思考，提出问题，设计、操作和解决问题。
	
	

	
	学生能动性
	全体学生都能积极主动地参与活动，敢于质疑问难，潜能得到开发，个性得到张扬，不同层面的学生都有所收获和发展。
	
	

	
	师生
状态
	教师情绪饱满、热情，学生体验到学习和成功的愉悦，学生有进一步学习的愿望。
	
	

	教学
设计
	围绕活动主题进行课堂教学设计，环节完整、目标明确、重点突出，并具有可操作性。
	10
	 

	总体
评价
	 
	总分
	 





附件2
中小学综合实践活动主题资源包
	三年级上册
	三年级下册

	1、 奇妙的水果
2、 观物象 测天气
3、 我来策划元旦联欢会
4、 我为学校添光彩
5、 欢欢喜喜过大年
	1、我的姓名
2、交通与安全
3、汽车博览会
4、魅力体育
5、我的书包

	四年级上册
	四年级下册

	1、 人类的伙伴——狗
2、 宝贵的唾液
3、 生活中的小窍门
4、 节电行动
5、 装扮我们的教室

	1、生活与广告
2、爱花养花美化生活
3、纸的研究
4、保护绿色家园
5、玩泥巴，做泥塑
6、走进爸爸妈妈

	五年级上册
	五年级下册

	1、 校园周边的食品安全
2、 健康品饮毛尖茶
3、 巧制“多色花”
4、 我们身边的说明书
5、 牙齿健康 笑容绽放
6、 小换客易物节
	1、保护眼睛
2、卡与我们的生活
3、美食天地
4、谁不说我家乡好
5、服装大世界

	六年级上册
	六年级下册

	1、 拒绝二手烟
2、 动画乐翻天
3、 绿化校园
4、 家庭简易无土栽培
5、 有趣的中国结
6、 选购过年新装
	1、生活中的标志
2、奇妙的指纹
3、绳结的妙用
4、校园文化探索
5、过把当家瘾

	七年级上册
	七年级下册

	1、学会交往天地宽
2、通信工具的探索
3、当一回现代小厨师
4、跟一次性餐具说BYEBYE!
	1、姓名的奥妙
2、交通工具的变迁
3、民族风情小考察
4、争做校园环保小卫士

	八年级上册
	八年级下册

	1、中学生追星现象调查
2、我是家乡小导游
3、龙门石窟考察
	1、中小学生近视情况的调查
2、珍爱生命之源——水
3、生活脱险我能行

	九年级主题

	1、校园“新新语”
	3、用冰箱制冷饮

	2、我看新农村建设
	4、也可做《网络“新新语”》







附件3

综合实践活动方案设计《健康品饮毛尖茶》
活动方案范例
适用年级：五年级
活动背景：
“健康品饮毛尖茶”是海燕版综合实践活动资源包五年级上册的活动主题。
中国是茶的故乡，我们的祖先早已把沏茶、品茶发展成了一种独特的“茶文化”。说起河南的名茶，首先要数信阳的毛尖茶了。苏东坡就评价过：“淮南茶，信阳第一！”五年级的学生已经具备了一定的探究能力，二七商圈很多的茶城，学生对毛尖茶有一定的了解也比较感兴趣，活动中学生主要从怎样沏好毛尖茶，怎样品饮毛尖茶两个方面进行活动探究。
活动目标：
1、 通过本次活动，学会沏茶、品茶的方法；
2、 通过本次活动，提高信息收集与处理的能力、实验与观察能力及动手实践能力；
3、 通过活动，了解河南信阳毛尖的茶文化，激发热爱家乡的思想感情；
4、 活动重难点：
     掌握沏茶、品茶的方法感受茶文化的博大精深。
活动过程：
[bookmark: OLE_LINK1]第一阶段：活动主题确定阶段
目标：会提出关于毛尖茶的问题并能够对问题进行筛选、归纳成研究的子课题。
指导要点：
1、学生自主搜集有关茶文化的资料，引导学生对茶文化产生兴趣与疑问，激发学生的探究欲望。
    2、引导学生对“健康品饮毛尖茶”这一主题进行分解，指导学生从自身能力、研究条件、预期研究成果等多个方面综合考虑，确立可研究的“怎样沏好毛尖茶”、“怎样品毛尖茶”等子课题。
     3、指导学生根据自身特长和兴趣成立活动小组。
     4、指导学生根据活动主题的需要制定活动计划。
第二阶段： 活动实施阶段
目标：根据组内的活动主题亲身实践，从多个途径采取多种方式对感兴趣的子课题进行实验探究。在研究活动中获得有关沏茶、品茶的知识，提高合作、交往、探究能力，体验沏茶、品茶的乐趣。
指导要点：
    1、指导学生根据研究问题选择合适的研究方式方法。
    2、学习运用一些研究方法。如：问卷调查法，分析人们对“信阳毛尖”的了解情况；,如访问法，到茶社访问专业人士学习有关鉴别茶、沏茶、品茶的方法。
    3、教师和学生一起亲自实践体验品茶和沏茶的方法。      
第三阶段：总结、交流阶段
目标：能够对收集到的资料进行整理，写出简单的研究报告。（茶沏、品茶的技法、敬茶的礼仪）；学会自主选择切合实际的方式进行展示汇报；通过展示交流能对自己和同学的实践活动情况作出客观评价；通过活动激发热爱家乡的思想感情。
指导要点：
    1、指导学生整理活动资料的方法（按文字、图片等分类整理）。
    2、学习撰写研究报告的一般格式，根据本次的活动情况，写出简单的研究报告；
    3、指导学生根据活动内容的特点及本组成员的特长选择恰当的展示交流的方式，确定汇报形式。
    4、留给学生展示交流的准备时间，教师根据学生汇报的方式进行有针对性地方法援助以便汇报展示更加出彩。









《健康品饮毛尖茶》课时安排
第一课…………………………………………………主题生成课
第二课…………………………………………………方法指导课
第三课…………………………………………………中期反馈课
第四课…………………………………………………展示交流课

                 


















第一课时　主题生成课

活动目标：
1、会围绕“健康品饮毛尖茶”提出1-2个有意义的问题并能将问题归纳成有研究意义的课题。
   2、通过制定小组活动方案明确小组活动任务和活动步骤。
3、通过本节学习交流活动形问题意识、合作探究意识。
活动重、难点：
学会分解、归纳、提炼有意义的小组活动主题。
活动准备
教师：有关毛尖茶文化的课件、活动方案空白表。       
学生：课前搜集有关信阳毛尖茶的资料。
活动过程
一、创设情境 引出主题
1、播放视频（信阳毛尖宣传片）。、
   师： 同学们欣赏完这段视频你有什么想说的吗？（留给学生足够的交流空间）
设计目的：这样开放的问题可以让学生在已有生活的经验基础之上，有言有语、可言可语；开放的问题导入符合五年级学生的年龄特点，能激发学生的参与热情和交流欲望；既与“温固”紧密相连的，又能启发学生对毛尖茶新的思考。
2、师：听过刚才同学们的交流我发现你们课前查阅了很多关于信阳毛尖茶的知识，你们谈的很好。信阳的毛尖茶是河南的名茶，在同学们刚才谈到的这些知识当中，你们现在还想再深入了解关于信阳毛尖的哪些主要问题呢？
二、交流话题 提炼活动主题
1、在组内提出具体的研究问题。
要求：你最想研究信阳毛尖的哪个方面？（如：品茶方面的、选茶方面的、沏茶方面的等）具体问题是什么？请大家以小组为单位，探讨交流，填写表格：
	最想研究的方面
	

	具体的研究问题


	1、

	
	2、

	
	3、


出示要求：
（1）合理分工，选出记录人和汇报人
（2）全员参与，轻声交流
2、展示交流，归纳问题
（1）学生交流，出示最想研究的问题：例如：怎样冲泡毛尖茶；怎样品饮毛尖茶；怎样选毛尖茶等等。
（2）指导怎样把一般问题转化成研究的主题。
师：请大家将问题修饰一下，规范地表述我们的研究课题。一般来说课题表述包括3个方面：研究对象+研究内容+研究方法。你能够将问题转化成课题吗？谁来试一下？（教师指导归纳）
板书：毛尖茶冲泡的技法
      毛尖茶品饮的方法
       ………………
3、 确定活动主题
 师:通过讨论交流，发现大家关注最多的就是怎样沏好毛尖茶和怎样品毛尖茶，所以，我们的活动主题就确定为“健康品饮毛尖茶”。
三、挖掘价值，确定小组研究的小课题
1、师：刚才同学们提出了很多关于毛尖茶的问题。我们先来筛选一下这些问题。谁来说一说筛选、归纳问题的原则？（学生可能从以下几方面回答） 
（1）问题表述是否准确。
（2）有没有研究价值（问题是否太简单）
（3）把相近或相似的问题合并
（4）根据自身能力是否具备研究的条件
2、根据上述原则，展示交流、修改问题。
          毛尖茶冲泡的方法研究
       毛尖茶品饮的方法研究
3、根据兴趣确定小组研究小课题
四、制定小组活动方案。
    1、组内自主制定活动方案
2、展示、交流活动方案
重点指导：活动目的叙述是否明确；活动步骤是否具体；任务分配是否遵循个人特长和实践能力进行分工；活动时间安排是否得当。
 3、根据以上交流小组修改活动方案
五、课堂总结
同学们，通过这节课的学习活动你有什么收获和打算？
设计目的：为了检查活动目标1和2的落实情况。
六、作业：课下在组长带领下修改完善小组活动方案。

                












第二课时    方法指导课
活动目标：
1、学会设计采访提纲，掌握采访的方法和技巧。
2、通过模拟采访，提高语言表达能力、观察、分析能力，增强合作意识
活动重点、难点：
1、学会设计采访提纲。
2、掌握采访技巧。
活动准备：
    一段采访视频
活动过程：
一、导入
老师：。上节课，我们围绕《健康品饮毛尖茶》分解出两个要研究的小主题，每个小组也制定了活动方案。如果要掌握沏茶的技巧和品茶的艺术要采用什么样的研究方法好呢？请同学们说一说吧。
（学生可能会说，上网查、问家长、访问专业人士等）
老师：“采访专业人士”老师与同学们的想法一致，这节课我们就一起走进访问课堂。（板书课题）
二、讨论交流，明确方法
1、出示案例，抛砖引玉
师：老师带来了一段视频，我们一起来看看：（播放采访实录视频）
请边看边思考：通过采访他们想了解什么的？你认为他们的采访怎样？为什么？
（设计目的：让学生带着问题观看视频，通过交流以上问题让学生明白设计采访提纲是采访中重要部分）
师：中国有句俗语说的好：不打无准备之仗。要想成功采访必须制定好访问提纲，一份采访提纲应具备哪些要素呢？
（生可能会说：访问主题、访问时间、地点、访问对象和访问的问题设计等）
老师总结：访谈提纲一般包括时间、地点、采访对象、参加人员、设计的问题、预期的效果等。）
师：要想采访达到目的，你觉得哪一项的设计要精心考虑？
师：很好，设计访问问题是最关键的环节，可以说问题设计好了，采访就成功了一半。
2、生自主设计“采访提纲”：
    师：现在就请各小组根据刚才学习的“访问提纲”设计方法，结合自己组的活动主题设计一份“采访提纲”吧！
（发放表格，分小组设计，教师巡回指导。）
3、讨论交流“采访提纲”
   师：刚才大家都在认真思考、设计“访问提纲”，到底哪一组的设计最贴近采访目的？下面请同学们认真听，我们来诊断诊断各组的设计！
小组1：
采访目的：毛尖茶的冲泡方法       采访对象：茶艺师
采访时间：周六上午               采访地点：茶城
采访人员：全组人员
问题设计：1、冲泡毛尖茶需要几步？
          2、在冲泡过程中哪一步最重要？
          3、一杯水要放多少茶叶合适？
          4、茶最好泡几分钟？
师：谁来诊断？先说说优点     …………
老师总结：问题设计要紧扣目的；问题要简练；问题设计要层层深入。
（结合大家提出的建议自行完善本组的“访问提纲”）
4、学习访问技巧：
师：好了，各组“访问提纲”都设计好了，说明准备工作已经做好了，但是做起来还是要慎重。在访问中，你认为还要注意什么呢？
　　（说话要有礼貌，举止大方得体；首先做个自我介绍；记清每一个问题和想得到的结果；提问时要突出中心，不要偏离访问的主题。）
师：刚才同学们说了很多，这些其实都是采访的技巧。
师小结：会问。提问的方法要有技巧，不能过于拘谨，更不能拿着提纲照读。问题要简洁，清晰、围绕主题，涉及的一些专业术语、概念，不懂不要装懂。要尊重被访问者的隐私。对于关键问题，要有一点打破沙锅问到底的精神，如果对方不愿意和你谈，不要性急，要有一股锲而不舍的精神，对自己充满信心而又保持一种平和的心态。
三、实践演练 掌握技能
1、师：大家修改了自己小组的访问提纲，也了解了采访技巧，不过那都是纸上谈兵，现在老师在课堂上为大家提供一个访问的机会，看看是否可行。因为我们进行的是模拟访问，在组内先确定谁是访问者，谁是被访问者？
（现场进行模拟访问。选一组进行）
师：观看他们的采访，你们发现了什么？
（最好能让被访问的人自己多说一些。交谈时，尽量少插嘴，有礼貌地听被访问的人说，不打断。）
师：说得好，这就是访问中要注意的善听。
（生：交谈中，应记下交谈内容，做好记录。）
师：采访记录是宝贵的第一手资料，因此在交谈中，应迅速记下交谈内容。访谈记录也是有一定的技巧的，可以采用记关键词的方式，也可以通过小组的分工合作，实现较为全面完整的记录，如在小组分工中有专人提问，有专人记录，为保记录的准确性，可以有多个人同时记录。除了纸笔记录外，还可采用音像记录的方式。利用录音或录像记录更为简便、完整，应事先征得被访问人的同意。这就是巧记。
2、采访后问题指导：
师：老师这里为你们提供了一份记录表：（出示采访记录表）                      不论采用哪种方式记录，都要在访谈后，对访谈记录进行及时的整理，去粗取精，从中采集到有价值的信息。
师归纳：（1）、做好记录，整理资料。
       （2）、做好采访体验（采访后记趣事、收获等）
四、评价总结：
    1、师：在今天的活动课中，谁给你留下了深刻的印象，谁是你心目中的“活动小明星”？为什么？
设计目的：通过评价让学生学会用欣赏的眼光看待同伴，同时在评价过程中重温采访的技巧。
    2、师：这节课同学们表现很好。请同学们在课后的实践中按照设计的采访提纲尝试采访活动，祝大家成功。下课。
             
                     











第三课时   中期反馈课
活动目标：
1、通过本节课的分享与交流，反思自己在前一阶段实践活动过程中的经验与不足，获取解决困难的方法；
2、通过本节活动，学会借鉴和分享，形成团结合作意识。
活动重难点：
知道从哪些方面总结和反思自己的实践活动。
活动准备：
教师：了解各小组的活动情况。
学生：前期活动记录、体会。
活动过程：
一、导入
同学们，这一阶段大家根据活动方案进行了初步研究，我知道有些小组的活动开展的有声有色，也有小组遇到了一些困难，这节课，我们一起汇报交流一下各组的经验。
二、展示交流
1、学生先以小组为单位进行阶段性的资料整理和交流，然后汇报研究过程中所遇到的困难和解决的办法。（为集中交流打基础。使得学生在交流时有话可说。）
2、小组分别展示汇报。
预设（一）：不会选取资料
   出示两份资料：
资料一：幼嫩名优绿茶可用玻璃杯冲泡，既可品尝茶汤的甘醇，又可欣赏茶芽在水中伸展的优美姿态。冲泡水温90摄氏度左右。
资料二：绿茶的种类繁多，包括：西湖龙井、惠明茶、洞庭碧螺春、午子仙毫、黄山毛峰、信阳毛尖、平水珠茶、峨眉竹叶青……
对比以上两份资料，你能得出什么结论？（学生交流）
教师总结：将不同来源的信息进行比较、整合，结合自己的研究问题，就会得出自己需要的资料。
    预设（二）缺少实践体验
出示：品毛尖茶记
  2g/100cc，玻璃盖碗，矿泉水煮沸凉置到微烫手，下投，不盖。干茶，细圆墨绿，清香馥郁，披毫湿茶香显，汤绿稍浊。
    1水，清香，稍滑，回甘浅，后有轻涩。2水，清醇回甘带甜，口内“沙”感，欠爽。3水，略同上。4水，略同上。5水，茶味减，仍水醇。
    听说华北除了信阳，均不产茶。一喝就能感到和江南的茶不一样。记得一人兄讲过：这茶有咸味，以及荤素之谈。第二次品此茶似有感悟。
讨论交流：看了这篇“茶记”，大家有什么感受？（学生交流、提出建议）
师：请同学们打开课本15页的茶记。你有什么收获？
师总结：我们只有亲自试一试才能体会冲泡茶叶、品茶的乐趣。只有不断地把自己泡茶、品茶的过程和体会记录下来，才能逐渐成为真正的品茶高手。
3、总结前段成果。
4、教师进行方法的指导。 
（1）资料整理方面。（沏茶研究主要将泡茶步骤整理出来，尤其是什么叫高冲、低泡？泡茶的水温和时间一一记清楚。其他有关茶的资料可以不留存。品茶研究主要将品茶的礼仪记清楚。最好录个相，以便学习品茶礼仪。）
（2）实践体验方面。（实践沏茶、品茶活动可以借助小组搜集的资料利用下午课外活动时间请老师一道练习也可以在家与家长一起练习，注意把练习的过程写下来。重点写失败的原因和成功的经验及对实践的感悟。）
三、课堂总结
    同学们，通过本节课的交流探讨，我们解决了本组在活动中遇到的问题，预祝大家顺利完成研究任务。
四、作业
1、继续进行实践活动。2、各小组讨论展示交流方式。




                  第四课时    展示交流课
活动目标：
1、 学会品饮毛尖茶的方法；
2、通过汇报展示提高表达能力、动手实践能力和创新能力；
3、通过展示交流体会“茶文化”的精髓，激发热爱家乡的情感；
活动重点、难点：
     学会健康品饮毛尖茶，体会“茶文化”的精髓。
活动准备：
  教师：评价表　　　　学生：汇报资料
活动过程：
一、回顾引入
  1、播放前期学生活动的图片，让学生回顾前期都进行了那些活动？活动过程中都经历了哪些事情？谈谈活动体会。
 二、汇报展示
1、老师：我们四个小组分别进行了沏茶、敬茶、品茶研究。下面按组的顺序依次进行展示。
第一小组展示：沏茶的方法(研究报告)
工具：玻璃杯，茶匙。
水温：85-90°C，水温太高或者是太低都会直接影响毛尖茶的冲泡品质。选用山泉水最好，纯净水也是不错的。自来水不适合冲泡毛尖茶（碱性太大）。
比例：1克毛尖茶，50克水。毛尖茶不能太浓。
方法：1、在冲泡之前首先要净杯。杯子用开水烫一遍。尤其是冬天更应该在冲泡之前对杯子进行温杯，防止杯子因温度差异造成杯子破裂。不能用带盖的杯或壶，因沏信阳毛尖茶时不能捂、盖，否则茶叶变黄。
2、先把水倒入三分之一满，放入茶叶，用手轻轻摇动杯子，让茶能够湿润并充分舒展，然后把水倒入七分满。把水倒入七分满是绿茶通用的冲泡方法，正所谓是“七分水三分情”。
3、冲泡好立即饮用。防止营养成分氧化流失，失去毛尖原有的营养成分和价值。
师：我们刚才聆听了第一组关于沏茶报告同学们有什么收获？请你客观的评价一下。（学生自由交流）
师小结：今天老师才知道冲泡毛尖茶是不能盖盖的？谢谢第一组同学给我们带来了详细的沏茶方法。我们已经知道了该如何沏好毛尖茶有请第二小组现场表演一下吧。
2、 第二小组派代表现场表演沏茶。
学生评价后教师小结：真是说得好不如做得好，通过这两个小组的说做结合让我们更加明白了沏茶的技巧谁来在总结一下。
生：（1）取茶（2）洗茶，洗茶讲究一个“快”字，只要把茶叶的香味唤醒即可，无需泡出茶味。（3）泡茶：泡茶讲究高冲：冲泡茶叶需高提水壶，水自高点下注，使茶叶在壶内翻滚，散开，以更充分泡出茶味。低泡：泡好的茶汤即可倒入滤杯，此时玻璃杯与滤杯之距离，以低为佳，以免茶汤内之香气无效散发，俗称“低泡”。（4）分茶：滤杯内之茶汤再行分入杯内，杯内之茶汤以七分满为度。（这个环节为了强化沏茶艺术）
3、第三、四组学生汇报。
师：我们现在知道了如何沏茶该怎样敬茶、品茶，请第三组、第四组同学联合上台汇报。（两组各派一名代表上台表演敬茶、品茶。）
老师：我想同学们一定有很多的想法，大家尽情说一说吧。
生：我知道了品信阳毛尖茶可从观、闻、入口三个方面去做。观：沏开的茶观其颜色（汤清叶绿微黄）；闻：信阳毛尖茶沏开后味清香宜人（砌茶的流程中第二步，当杯中的水倒掉后香味已出来）；入口：茶水入口微苦，入喉甘甜而不涩（小山茶入口涩），越喝越甜。
生：敬茶。敬茶的时候，要双手拿杯子的下半部分，切不可触摸到杯沿，举杯与眉毛齐高，弯腰说“请喝茶”。
    品茶：接过茶后注视敬茶人1至2秒，以示感谢，先观其色，闻其香，再品其味。
   设计目的：让学生亲眼目睹沏茶、敬茶、品茶礼仪，体会我国茶文化的精髓，对祖国的茶艺文化充满自豪和热爱之情。
三、评价。
   填写评价表
四、总结：
1、通过这节课的学习你想说写什么？对同学的评价也好，谈收获也好。
[bookmark: _GoBack]2、写一篇活动总结。
